
Er du klar til valget?

Informationsavis om valget til Europa-Parlamentet den

Europavalg

Der er valg til Europa-Parlamentet 
søndag den 7. juni 2009. Ligesom 
ved Folketingsvalg kan du med 
din stemme få indflydelse på ud-
viklingen. 
Det er ikke ligegyldigt, om du 
stemmer. For selvom EU-politik 
måske ikke er det, der optager dig 
mest, har beslutningerne i Europa-
Parlamentet stor betydning for din 
hverdag.
Vidste du f.eks., at Europa-Parla-
mentet har været med til at gøre 
det billigere at tale i mobil i udlan-
det? Vidste du, at Parlamentet har 
forbudt farlige stoffer i kosmetik 
og legetøj? Og vidste du, at det er 

EU’s skrappe krav til bilindustrien, 
der gør, at vi nu får mere miljøven-
lige biler, der forurener mindre og 
kører endnu længere på literen?
EU har også gjort det lettere for 
borgerne at rejse og få arbejde i 
Europa. Hvis man vil læse i ud-
landet, kan EU give uddannelses-
støtte, og eksamensresultaterne 
kan blive godskrevet i Danmark. 
Europa-Parlamentet har oven i 
købet sørget for, at uddannelsestil-
skuddet bliver forhøjet.
Men EU handler ikke kun om kon-
krete fordele i hverdagen. I dag 
står vi over for en række udfor-
dringer, der kræver et samlet euro-

pæisk svar. Hvordan bringer vi 
Europa sikkert gennem finanskri-
sen? Hvordan kan vi imødegå den 
globale opvarmning? Og hvilken 
rolle skal EU spille i kampen for 
fred og frihed i verden?
Med din stemme ved Europa-
valget kan du være med til at give 
svaret på disse spørgsmål. Dit valg 
er afgørende for, i hvilken retning 
udviklingen skal gå.
Europavalget handler om din 
fremtid.
Derfor: Brug din stemme!
Og husk - du kan også brevstem-
me, hvis du ikke er hjemme den 7. 
juni 2009.

Tjek din kandidat på Internettet:
www.kenddinkandidat.eu

Hvad er Europa-Parlamentet . . .
Den 7. juni 2009 er der valg til Europa-Parlamentet i 
Danmark. Det er syvende gang siden de første direkte 
valg til Europa-Parlamentet for 30 år siden . . .
Læs mere på side 4.

Færre slips i toppen af EU
Der er kun mandlige kandidater til EU’s kommende le-
dige topposter. En ’ommer’ mener en stor gruppe kvin-
delige Europa-parlamentarikere. Læs mere på side 2.

Europa-Parlamentet lytter 
til borgerne
Det er ikke kun professionelle lobbyister, der kan få ind-
flydelse i EU. Almindelige borgere kan også få hjælp til 
at løse deres problemer  
Læs mere på side 7.

Den avis, du holder i hånden lige nu, er en informati-
onsavis fra Europa-Parlamentet. Den er skrevet i anled-
ningen af valget den 7. juni, hvor danskerne kan stem-
me om, hvem der skal repræsentere dem i EU. Avisen 
handler derfor om den indflydelse, Parlamentet har på 
din hverdag. Desuden fortæller de danske medlem-
mer af Parlamentet om de sager, de har kæmpet for, 
og om livet som pendler mellem Danmark, Bruxelles 
og Strasbourg. Du får også et overblik over, hvilke sa-
ger der kommer på tapetet i Europa-Parlamentet i den 
kommende valgperiode. Vores håb er, at læsningen 
vil inspirere dig så meget, at du vil stemme ved valget 
den 7. juni. Hvis ikke, bliver det de andre, der bestem-
mer, hvem der skal repræsentere dine interesser i EU.

De danske veteraner 
i Parlamentet siger farvel
Både Karin Riis-Jørgensen, Mogens Camre og Poul Ny-
rup Rasmussen stopper i Parlamentet. Et spændende, 
men bestemt også krævende arbejde, lyder jobbeskri-
velsen. Læs mere på side 5.

Miljø, mobiltelefoner og 
menneskerettigheder
Det er blevet langt billigere at 
ringe fra mobiltelefonen imellem 
EU-landene.
Der skal skæres gevaldigt i vores 
udledning af drivhusgasser.
Desuden bliver 2.000 af de far-
ligste kemikalier skiftet ud med 
mindre sundhedsskadelige alter-
nativer.

Det er helt konkrete problemer, medlemmerne af Europa-Parlamentet har været med 
til at løse de  sidste fem år.

Endelig inkluderer priserne på fly-
billetter i reklamerne nu alle skat-
ter og afgifter, så man ikke får sig 
en fæl overraskelse, lige før man 
klikker ’betal’.
Ovenstående er blot nogle af de 
konkrete resultater, som medlem-
merne af Europa-Parlamentet har 
kæmpet for at opnå i løbet af de 

seneste fem år. Der er altså tale 
om beslutninger, der i allerhøjeste 
grad har betydning for dig, og for 
alle andre danskere. 
I serien ”Det har de gjort” sætter 
vi fokus på en række vigtige en-
keltsager, hvor også danske med-
lemmer af Parlamentet har spillet 
en vigtig rolle. God læselyst. 



”Europa-Parlamentet – bestemmer det overhovedet noget?”, spørger mange. Ja. Mere og mere, lyder det simple svar. I dag har Parlamentet 
indflydelse på langt de fleste af de områder, som EU beskæftiger sig med. Og så holder medlemmerne af Parlamentet også øje med både penge-
kassen, Kommissionen og Rådet. 

Støtter kinesisk forkæmper 
for demokrati 

”Det har Europa-Parlamentet gjort siden valget i 2004”

Han har kæmpet imod aids, for 
miljøet og for en officiel undersø-
gelse af massakren på den Him-
melske Freds Plads i 1989. Lige 
nu sidder han i fængsel for sin 
åbne kritik af det politiske system 
i Kina.
Og det er absolut ikke første gang, 
kinesiske Hu Jia må betale med 
friheden for sin kamp for ytrings-
frihed og demokrati i hjemlandet. 
Derfor gav Europa-Parlamentet 
ham sin pris for tankefrihed, 
Sakharov-prisen, i 2008. Samme 
år var det også 20 år siden, Par-
lamentet uddelte prisen første 
gang. Dengang hed modtagerne 
Nelson Mandela og Anatoli Mar-
chenko. Men den årlige prisover-
rækkelse er langt fra det eneste, 
parlamentsmedlemmerne gør for 
at kæmpe for menneskers rettighe-
der verden over. Området er i den 

grad hjerteblod for Parlamentet, 
som ofte henleder offentlighedens 
opmærksomhed på krænkelser af 
menneskerettighederne.
F.eks. har parlamentsmedlem
merne opfordret den amerikanske 
regering til at lukke fængslet på 
Guantánomo-basen på grund af 
fangernes dårlige forhold.

Energi og klima
Europa-Parlamentet har vedtaget 
en klimapakke, som skal være med 
til at formindske vores energifor-
brug og udskifte olien med andre 
energikilder. Målet er, at landene 
i EU på sigt skal kunne klare sig 
med alternative energi-kilder. På 
den måde tages der hensyn til mil-
jøet, samtidig med at medlemslan-

dene bliver mindre afhængige af 
energi, som f.eks. olie og gas fra 
lande uden for EU.
 
Forbrugerrettigheder – og be-
skyttelse
I EU er det først og fremmest Par-
lamentet, som tænker på forbru-
gerne, når en ny lov skal vedtages. 
For eksempel stemte Parlamentet 
for en lov om forbrugslån, som 
både skal gøre det lettere at tage 

lån i andre EU-lande, samtidig 
med at man som forbruger bliver 
sikret beskyttelse. Som noget nyt 
skal kontrakterne for lånene være 
ens, så det bliver lettere at sam-
menligne, hvor det er billigst at 
optage lån og hvad lånet reelt ko-
ster. 

Holder styr på pengene 
EU’s budget for det kommende 
år bliver fastlagt af Europa-Par-
lamentet og Ministerrådet i de-
cember måned, efter forhandlin-
ger mellem parlamentarikerne og 
finansministrene. Efterfølgende 
tjekker Parlamentet også om pen-
gene er blevet udbetalt efter reg-
lerne. 

Demokratisk vagthund 
Parlamentet skal godkende EU-
Kommissionen. Det sker ved, at 
de enkelte kommissærer, som er 
udpeget af regeringerne i med-
lemslandene kommer til høring i 
Parlamentet, hvorefter Parlamen-
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EU skal ikke kun styres af mænd! 
Sådan lyder budskabet fra to un-
derskriftindsamlinger, som er sat i 
gang i løbet af det seneste års tid. 
Det ene projekt hedder Females in 
Front (frem med kvinderne) og er 
startet af det socialdemokratiske 
medlem af Europa-Parlamentet 
Christel Schaldemose. Det an-
det tiltag er Send2women (send 
2 kvinder/send til kvinder), som 
Karin Riis-Jørgensen, der sidder i 
Parlamentet for Venstre, har været 
med til at løbe i gang. 
Der er to formål med autografjag-
ten. Det ene er at skabe opmærk-
somhed om, at der kun er mandli-

Færre slips i toppen af EU

ge kandidater til de topposter, EU 
skal besætte i den kommende tid. 
Det drejer sig om stillingen som 
formand for Europa-Parlamentet 
samt positionen som formand for 
Kommissionen. Og bliver Lissa-
bon-traktaten vedtaget, skal der 
også findes en fast formand og en 
udenrigsminister for EU – altså 
fire positioner, som alle er ensbe-
tydende med stor politisk magt. 
Det andet formål er at få Europa-
Kommissionen til at fremsætte 
et lovforslag om, at der skal flere 
kvinder i toppen af EU. For hvis 
Lissabon-traktaten bliver vedta-
get, kan Kommissionen komme 

Her har Europa-Parlamentet indflydelse

Der er kun mandlige kandidater til EU’s kommende ledige topposter. En ’ommer’ 
mener en stor gruppe kvindelige Europa-parlamentarikere.

med forslag alene på baggrund af 
en underskriftsindsamling – det 
kræver blot, at mindst 1 million 
borgere i EU har skrevet under. 
Desuden vil indsamlingerne af 
underskrifterne sende et vigtigt 
signal i sig selv, mener Christel 
Schaldemose: ”Jeg siger ikke, at 
kvinder er bedre end mænd, men 
demokratisk er det vigtigt. Vi ved, 
at rollemodeller spiller en kæmpe 
rolle for mennesker, og at kvinder 
er mere skeptiske over for EU. 
Så når der f.eks. kun stiger mænd 
ud af kommissærbilerne, spørger 
kvinderne sig selv: ’Hvad har det 
med mig at gøre’”, siger hun.
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tet skal godkende hele Kommis-
sionen. Efter sidste valg i 2004 
blev Kommissionsformand, José 
Manuel Barroso, f.eks. presset til 
at lave udskiftninger på sit hold, 
før Parlamentet kunne give sin 
godkendelse.
Mellem to valg kan Parlamentet 
komme med et mistillidsvotum til 
Kommissionen, i så fald skal hele 
Kommissionen gå af. Det skete 

ved årsskiftet 1998/1999 hvor 
Europa-Parlamentet nægtede at 
godkende regnskabet for 1996 på 
grund af påståede fejl og forsøm-
melser.
Blandt andre den tidligere kom-
missær Edith Cresson blev be-
skyldt for nepotisme og venne-
tjenester med EU’s midler, og det 
endte med, at hele Kommissionen 
gik af i 1999.

Den kinesiske forkæmper for de-
mokrati, Hu Jia.



Der er frit valg
•	Valget til Europa-Parlamentet 

i Danmark finder sted søndag 
den 7. juni 2009. Det er op til 
det enkelte medlemsland at 
beslutte, hvornår mellem den 
4. og den 7. juni, de vil afholde 
valget. 

•	Europa-Parlamentet vælges for 
5 år.

•	Der skal vælges 13 danske 
medlemmer til de i alt 736 
pladser i Parlamentet 

•	Alle over 18 år med stemmeret 
kan stemme til Europa-
Parlamentet. I Østrig har det 
siden 2007 også være muligt 
for 16-årige at stemme.

•	Bor du i et andet EU-land end 
dit eget, kan du vælge, om du 
vil stemme på kandidater fra 
dit hjemland eller det land du 
bor i. 

•	Er du forhindret i at møde 
frem på selve valgdagen, kan 
du brevstemme forinden i din 
kommune. 

Kandidaterne til valget den 7. juni 2009

JuniBevægelsen
Hanne Dahl, spidskandidat

Keld Albrechtsen
Inger-Marie Tryde Martensen
Erik Bach
Pia Raug
Johan Gaunitz
Rasmus Paludan

Venstre
Jens Rohde , spidskandidat

Charlotte Antonsen
Poul Dahl
Hans Jørgen Dalum
Kasper Elbjørn
Louise Feilberg
Poul F. Hansen
Anne E. Jensen
Bent Claudi Lassen
Jens-Kristian Lütken
Morten Løkkegaard
Hanne Severinsen
Ole B. Sørensen
Jan Winther

Dansk Folkeparti
Morten Messerschmidt, spidskandidat

Kenneth Kristensen Berth
Anna Rosbach
Dennis Flydtkjær
Rikke Karlsson
Aia Fog
Jette Plesner Dali
Bente Kronborg Flensted
Henrik Ræder Clausen
Jeppe Nicolai Jakobsen

Folkebevægelsen mod EU
Søren Søndergaard, spidskandidat

Ditte Staun
Rina Ronja Kari
Karina Rohr Sørensen
Christian Juhl
Kirsten Annette Christensen
Mehmet Aksoy
Hans Henrik Larsen
Sven Skovmand
Ole Nors Nielsen
Helge Rørtoft-Madsen
Jørgen Grøn

Socialdemokraterne
Dan Jørgensen, spidskandidat

Britta Thomsen
Christel Schaldemose
Ole Christensen
Claus Larsen-Jensen
Hüseyin Arac
Malou Lunderød
Einer Lyduch
Mikkel Schøler
Henning A. Jensen

Radikale Venstre
Sofie Carsten Nielsen, spidskandidat

Johannes Lebech
Lotte Rod
Anna Allerslev
Stefan Seidler
Kristina Siig
Jakob Erle
Anne Elisabeth Kamstrup
Christian Høgedal Kjølhede
Lasse Grønning
Claus Brandt Rasmussen
Birger Nissen
Morten Kirk Jensen

Det Konservative Folkeparti
Bendt Bendtsen, spidskandidat

Christian Wedell-Neergaard
Pernille Høxbro
Mette Abildgaard Jakobsen
Tove Videbæk
Peter Norsk
Thomas Krarup
Jan Køpke Christensen
Julie Broe
Michael Christensen
Karsten Skawbo-Jensen
Ole Brøkner

Socialistisk Folkeparti
Margrete Auken, spidskandidat

Emilie Turunen
Fathi El-Abed
Ole Riisgaard
Christine Sidenius
Marwan Zobi
Michael Tersbøl
Meta Fuglsang
Hans Okholm
Sanne Schroll
Sidsel Homann
Einar Olsen

Spidskandidaternes mærkesager
Margrethe Auken
(Socialistisk Folkeparti):
Hvad er din mærkesag? Klimapo-
litikken skal tænkes ind over alt. 
Bl.a. har vi har slet ikke taget fat 
på mulige energibesparelser i store 
dele af industriens bygninger.
Hvorfor er den vigtig? Vi fylder 
vores børnebørn med forbrug, men 
vi tager deres fremtid fra dem. 

Bendt Bendtsen
(Konservative Folkeparti): 
Hvad er din mærkesag? At arbejde 
for, at danske virksomheder har de 
bedst mulige konkurrencevilkår. 
Hvorfor er den vigtig? Fordi vi 
skal skabe vækst, arbejdspladser 
og bæredygtig udvikling, der er 
forudsætningen for velstand og 
velfærd.

Dan Jørgensen
(Socialdemokraterne):
Hvad er din mærkesag? Klima- og 
miljøpolitikken. Og i modsætning 
til andre partier mener jeg at vi 
skal reducere vores CO2-forbrug 
langt mere inden for EU og ikke 
kun købe kvoter i andre lande. 
Hvorfor er den vigtig? Hvis EU-

landene bare køber aflad i Rusland 
og Kina, får vi ikke den nødven-
dige teknologiudvikling og når 
ikke de langsigtede CO2-redukti-
onsmål

Hanne Dahl
(Junibevægelsen):
Hvad er din mærkesag? At få en 
ny traktat for EU. 
Hvorfor er den vigtig? De trak-
tater vi har nu, er skruet sådan 
sammen, at mange beslutninger 
træffes i lukkede rum, f.eks. er alt 
det lovgivningsmæssige arbejde i 
Kommissionen skjult. 

Morten Messerschmidt
(Dansk Folkeparti):
Hvad er din mærkesag? At man 
får vendt strømmen, hvor EU til 
stadighed har fået mere magt over 
medlemslandene, som til gengæld 
har mistet indflydelsen. 
Hvorfor er den vigtig? Man må 
spørge, hvem der skal bestemme. 
Folketinget, hvor vælgerne kan 
ønske at få en anden sammensæt-
ning, eller et europæisk parlament,  
hvor man ikke har den store ind-
flydelse som dansker, fordi det alt-

overvejende er de store lande, som 
bestemmer. 

Jens Rohde
(Venstre):
Hvad er din mærkesag? At alle 
EU’s politiske tiltag skal være 
konkrete, fokusere på miljøet og 
skabe større sikkerhed. Et eksem-
pel er højhastighedstog mellem de 
27 hovedstæder i EU. Det giver 
mere plads til godstransporten på 
de langsomme strækninger, større 
sikkerhed på vejene og nedsætter 
vores CO2-udslip. 
Hvorfor er den vigtig? Fordi hvis 
vi skal løfte den opgave, det er at 
føre europæisk politik, er vi nødt 
til at være ekstremt fokuseret. 

Sofie Carsten Nielsen
(Radikale Venstre):
Hvad er din mærkesag? At fortæl-
le danskerne, at de kan bruge EU 
til noget. F.eks. en fælles immi-
grations- og retspolitik, der giver 
ret til at bo i dit eget land med din 
ægtefælle.
Hvorfor er den vigtig? I 30 år har 
det handlet om, at vi skal passe på 
vores suveræne rettigheder. Men 

mulighederne er blevet holdt fra 
danskerne, f.eks. på udlændinge- 
og sundhedsområdet. 

Søren Søndergaard
(Folkebevægelsen mod EU): 
Hvad er din mærkesag? At repræ-
sentere Folkebevægelsen og dan-
ske vælgeres interesse i EU, frem 
for EU’s interesser i Danmark. 
Hvorfor er den vigtig? Fordi EU er 
for stort til de små ting og for lille 
til de store. F.eks. stopper forure-
ningen jo ikke ved EU’s grænser, 
her skal der internationale aftaler 
til.

Benjamin Dickow
(Liberal Alliance): 
Hvad er din mærkesag? EU bør 
være et frihandelssamarbejde som 
styrker den fri bevægelighed af 
varer, kapital, arbejdskraft og ser-
viceydelser.
Hvorfor er den vigtig? Min opgave 
som liberal kandidat er at sikre at 
EU fokuserer på frihandel og ikke 
fortsætter udviklingen mod en 
overstatslig organisation der gri-
ber ind i de enkelte landes frihed 
til at føre en selvstændig politik.
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Liberal Alliance
Benjamin Dickow, spidskandidat

Filip Berghamar
Peter Hjortkjær



Det skal være lettere for patien-
ter at få behandling på sygehuse 
i andre EU-lande. Derfor er Euro-
pa-Parlamentet og EU-landenes 
sundhedsministre ved at udforme 
nye regler, som skal sikre, at pa-
tienter kan komme i behandling i 
et andet land og få det refunderet i 
deres hjemland.  Det er noget, som 
borgere i EU længe har haft ret til. 
Men da der ikke har været klare 
regler for, hvordan det skal foregå 
i praksis, har mange af dem, der er 
taget til udlandet, haft problemer 
med at få godkendt behandlingen 
og med at få pengene refunderet. 

Konsekvenserne for sundheds-
systemerne
Medlemmerne af Parlamentet har 
allerede diskuteret, hvordan man 
konkret skal sikre, at patienterne 
får sikret deres rettigheder, uden 
at det slår bunden ud af sundheds-
systemerne i medlemslandene. 
Nogle frygter, at det kan få uheldi-
ge konsekvenser for de nationale 
sundhedsvæsener, at de også skal 
betale for behandlinger i udlandet, 

”Det har Europa-Parlamentet gjort siden valget i 2004” 

Frit sygehusvalg i hele EU
mens andre slår på, at den enkelte 
borger har ret til at vælge at lade 
sig behandle i et andet land. 
Parlamentets førstebehandling 
blev afsluttet i april 2009. Parla-
mentet lægger op til, at der skal 
være mulighed for at få godtgjort 
udgifter til hospitalsbehandling i 
udlandet. De nationale sundheds-
myndigheder vil dog kunne stille 
krav om obligatorisk forhånds-

godkendelse. En patient kan få 
godtgjort udgifter til behandling 
svarende til det beløb, som behand-
lingen ville have kostet i hjemlan-
det. Afregningen bør generelt ske 
direkte mellem den pågældende 
medlemsstat og hospitalet. 
Forslaget skal nu behandles i Mi-
nisterrådet. Der er håb om, at en 
endelig aftale kan være på plads 
inden jul.

Europa-Parlamentet består med 
Rom-traktatens ord af ”repræsen-
tanter for folkene i de i Fællesska-
bet sammensluttede stater.” Det 
begyndte i 1958 som en europæ-
isk parlamentarisk forsamling af 
nationale parlamentsmedlemmer. 
I 1962 antog forsamlingen navnet 
Europa-Parlamentet, og i 1979 var 
der for første gang direkte valg til 
det nye parlament. I dag er Euro-
pa-Parlamentet fortsat den eneste 
EU-institution, hvis medlemmer 
er valgt ved direkte valg.  

Øget rolle
Med tiden er Europa-Parlamentet 
blevet ændret fra blot at have en 

Hvad er Europa-Parlamentet for noget
Den 7. juni 2009 er der valg til Europa-Parlamentet i Danmark. Det er syvende gang siden de første direkte valg til Europa-Parlamentet for 30 år 
siden. Valget finder sted i samme periode i alle 27 medlemsstater, inklusive Bulgarien og Rumænien, der blev optaget i EU i 2007. Den faldende 
valgdeltagelse er imidlertid blevet et problem.

rådgivende funktion til at have en 
rolle, der på mange måder minder 
om et nationalt parlament.
Gennem en række traktatændrin-
ger har Parlamentet støt og roligt 
erhvervet sig mere og mere indfly-
delse, så det i dag deltager i en stor 
del af det europæiske lovgivnings-
arbejde på lige fod med EU’s Mi-
nisterråd. Hvis Lissabon-traktaten 
bliver ratificeret, vil det yderligere 
styrke Parlamentets indflydelse på 
EU-lovgivningen. 

Et spørgsmål om politik
Europa-Parlamentet udmærker sig 
ved, at medlemmerne er organi-
seret efter politisk overbevisning, 

EUs udvidelser og medlemsfordeling
efter valget den 7. juni 2009

Antal MEPer
Belgien 22
Tyskland 99
Frankrig 72
Italien 72
Luxembourg 6
Nederlandene 25

Udvidelse 1973
Danmark 13
Irland 12
Storbritannien 72

Udvidelse 1981
Grækenland 22

Udvidelse 1986
Spanien 50
Portugal 22

Udvidelse 1995
Østrig 17
Finland 13
Sverige 18

Udvidelse 2004
Tjekkiet 22
Estland 6
Cypern 6
Letland 8
Litauen 12
Ungarn 22
Malta 5
Polen 50
Slovenien 7
Slovakiet 13

Udvidelse 2007
Bulgarien 17
Rumænien 33
Ialt 736

EU-borgerne har til at blive behandlet i et andet EU-land.

ikke efter deres nationale tilhørs-
forhold.
Der er i øjeblikket syv forskellige 
politiske grupper i Parlamentet. 
Derudover er der et antal løsgæn-
gere. Som det eneste EU-land har 
Danmark mindst én repræsentant i 
hver af de politiske grupper, hvil-
ket kan ses som et udtryk for bred-
den i dansk politik.
Det betyder også, at de danske 
vælgere har mange valgmulighe-
der, når de skal sætte deres kryds.

Brug din indflydelse
Ved det første direkte EP-valg i 
1979 deltog i alt 63 % af de euro-
pæiske vælgere i afstemningen.
Ved det seneste valg i 2004 var 
valgdeltagelsen 45,7 % (i Dan-

Du spiser dem, du smører dig ind 
i dem, og du lytter til musik med 
dem. Der findes omtrent 100.000 
kemikalier i vores mad, elektronik 
og næsten alt andet, vi er i berø-
ring med i løbet af hverdagen. In-
gen ved, hvor mange af dem der 
er farlige. Men en del af dem er 
skyld i det stigende antal tilfælde 
af kræft, barnløshed og allergi. 
Derfor har EU vedtaget miljø-
lovgivningen REACH, som er 
en forkortelse for den engelske 
oversættelse af Forordningen om 
registrering, vurdering og godken-

De farligste kemikalier i EU forbudt
delse af samt begrænsninger for 
kemikalier. I alt omfatter REACH 
omkring 75.000 af de 100.000 ke-
mikalier. Forud for REACH gik 
dog en lang og sej kamp. Ikke 
mindst i Europa-Parlamentet, hvor 
lobbyister fra både kemikalieindu-
strien og miljøorganisationer samt 
Ministerrådet hev og sled i par-
lamentarikerne. Men i november 
2006 bar indsatsen frugt, da Par-
lamentet med et stort flertal stemte 
for REACH. Knap en måned se-
nere gjorde EU’s miljøministre det 
samme.

Det betyder, at 2.000 af de far-
ligste stoffer bliver skiftet ud 
med mindre sundhedsskadelige 
alternativer. Samtidig placerer 
REACH et større ansvar hos in-
dustrien. For det første er det nu 
op til industrien selv at bevise, at 
stofferne er ufarlige, mens det før 
var lovgivernes ansvar. For det 
andet skal producenter og impor-
tører altid vælge det mindst farlige 
kemikalie, hvis der findes to med 
tilsvarende effekt. REACH trådte i 
kraft i juni 2007, men er først helt 
indført i 2018.
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mark 47,9 %). Den danske EP-
veteran, Jens-Peter Bonde (MEP 
1979-2008) betegner det som et 
paradoks, at valgdeltagelsen er 
faldet parallelt med, at Parlamen-
tet har fået mere og mere indfly-
delse.
Professor Peter Nedergaard, ph.d., 
Copenhagen Business School, 

vurderer, at EP-valgene alt for 
ofte udvikler sig til en styrkeprøve 
mellem regering og opposition, 
snarere end som en debat om EU-
politiske spørgsmål. Han siger 
samtidigt, at det måske ikke er 
gået helt op for vælgerne, hvilken 
indflydelse de går glip af, når de 
ikke bruger deres stemme.

”Det har Europa-Parlamentet gjort siden valget i 2004” 



De danske veteraner 
i Parlamentet siger farvel
Både Karin Riis-Jørgensen, Mogens Camre og Poul Ny-
rup Rasmussen stopper i Parlamentet. Et spændende, 
men bestemt også krævende arbejde, lyder jobbeskri-
velsen.

Mogens Camre
Dansk Folkeparti,
medlem af EP siden 1999

Hvordan var livet som medlem af 
Europa-Parlamentet?
Det er spændende. Man får ind-
blik i mange ting, men det er også 
frustrerende, fordi Danmark har så 
ringe indflydelse. Du bliver ført 
ajour med alle denne  verdens pro-
blemer, også dem du ikke kan løse, 
men du skal være meget nøjsom, 
hvis du kan bilde dig selv ind, at 
du bestemmer noget.

Karin Riis-Jørgensen
Venstre,
medlem af EP siden 1994

Hvordan var livet som medlem af 
Europa-Parlamentet?
Det er spændende. Rejserne er 
selvfølgelig anstrengende. Men 
jeg vælger at sige, at det ikke er en 
belastning, for ellers kan du ikke 
være her. Det mest interessante er 
jo at få sådan en maskine til at fun-
gere og få indflydelse på så mange 
mennesker og kulturer. 

Poul Nyrup Rasmussen
Socialdemokraterne,
medlem af EP siden 2004

Hvordan var livet som medlem af 
Europa-Parlamentet?
Intenst, og hvis man vil, er det 
hårdt arbejde - og det vil man, hvis 
man vil have indflydelse. Man får 
ingenting forærende, heller ikke 
indflydelse i kraft af, hvad man 
har været, uanset om man har væ-
ret statsminister eller vicestatsmi-
nister. Og så er det inspirerende at 
møde mennesker fra andre lande 
og kulturer.

”Rusland lukker for gassen”. Så-
dan så flere avisoverskrifter ud i 
slutningen af 2008. Frygten for, at 
vi også skulle komme til at mangle 
energi i Vesten, meldte sig straks. 
For uden energi ingen el i stikkon-
takterne og for nogles vedkom-
mende måske heller ingen varme 
i husene.
Dermed er EU til en vis grad af-
hængig af energi-stormagter som 
Rusland. Det er grunden til, at EU 
satser på at bruge mindre energi, 
samt i stigende grad hente ener-
gien fra alternative kilder. Målet 
er på sigt at blive selvforsynende 
med energi. Derfor giver det god 
mening at knytte energi- og klima-
politikken sammen – de alterna-
tive energikilder skal nemlig være 
miljørigtige. På den måde får man 
både mindsket sin afhængighed 
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Fornuftigt energiforbrug gør EU mindre 
afhængig af olie

af andre lande og taget hensyn til 
miljøet.
I praksis betyder det, at der skal 
skæres 20 pct. af udledningen af 
drivhusgasserne, at 20 af energien 
skal komme fra vedvarende energi-
kilder samt at 10 pct. af brændstof-

fet skal komme fra biobrændstof-
fer. Alle tiltagene skal være trådt i 
kraft i 2020. Desuden vil EU også 
arbejde for øget konkurrence på sit 
energimarked, ligesom der er afsat 
penge til forskning og innovation 
inden for miljø- og energi.

Bliver lovforslaget til gengæld vedtaget, er det op til medlemslandene at omsætte det til national 
lovgivning. Hvis lovforslaget er en forordning, skal loven blot træde i kraft med det samme. Drejer 
det sig om et direktiv, er det op til landene selv at beslutte, hvordan loven føres ud i livet. F.eks. 
betyder det såkaldte Habitat-direktiv, at medlemslandene skal udpege nogle områder med natur, 
som de i særlig grad vil beskytte. Men landene kan selv bestemme, hvilke områder det skal være, 
og hvordan de vil beskytte dem. 

Sådan træffer EU beslutninger
Når EU vedtager en ny lov, skal den oftest igennem både Kommissionen, Parla-
mentet og Ministerrådet.

Størstedelen af lovene i EU bliver vedtaget i fællesskab mellem Ministerrådet og Parlamentet. 
Denne fremgangsmåde kaldes for den fælles beslutningsprocedure og starter med, at Kommissio-
nen kommer med et forslag til en ny lov. 

Herefter er det Europa-Parlamentets tur til at drøfte det. Hvis mere end halvdelen af medlemmerne 
af Parlamentet stemmer for, ryger forslaget direkte til Ministerrådet, som så skal forholde sig til det. 
Som oftest har parlamentsmedlemmerne dog nogle ideer til, hvordan lovforslaget bør laves om. 

Derefter skal Rådet drøfte, om det enten vil støtte Kommissionens oprindelige forslag eller samt-
lige Parlamentets ændringsforslag. Hvis Rådet hverken er enig med Kommission eller Parlamentet, 
sendes sagen tilbage til parlamentarikerne. 
Herefter kommer anden- og evt. tredjebehandlingen. Det vil sige, forslaget skal endnu en tur – 
måske to – frem og tilbage mellem Parlamentet og Rådet. Hvis de to parter ikke bliver enige i løbet 
af de kommende 18 uger, falder forslaget til jorden. 
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Alt det kan man følge med i på 
Europa-Parlamentets egen tv-
kanal på Internettet, EuroparlTV. 
På fire forskellige kanaler kan 
man følge med i det seneste nye 
fra Parlamentet, man kan se hvad 
unge diskuterer i EU, man kan 
deltage i debatten, og endelig kan 
man følge en stor del af Parlamen-
tets møder direkte på skærmen. 
De fleste programmer bliver enten 
tekstet eller tolket på dansk. 

Parlamentets egen tv-kanal
Hvad laver medlemmerne af Europa-Parlamentet, når 
de først er blevet valgt ind? Hvordan bliver lovene 
egentlig til i EU? Og hvad bliver lige nu diskuteret i Par-
lamentet? 



En dag i kalenderen

28. januar 2009
6.15: Står op og spiser morgenmad på hotellet
8.15: Møde om nye initiativer i tænketanken European Ideas Network 
9.30: Gruppemøde

11.30: Møde om delegation til Saudi Arabien
12.00: Frokost i Parlamentets cafeteria
13.00: Internt møde 
17.00: Reception 
19.00: Debat om internettet
20.00: Aftensmad i cafeteriet
22.00: Tilbage til hotellet 
23.00: I seng

Christian Rovsing, Konservative Folkeparti

16. december 2008
08.30: Morgenmad i EP
10.00: Tv-interview til programmet ”Europa på Tværs”
11.00: Forberedende møde om rapport om et løbsk boligbyggeri i Spanien
11.30: Afstemning 
12.30: Interview med tysk tv om Spaniens-rapporten
12.50: Frokost: Skinkesandwich 
13.00: Demonstration i Strasbourg mod arbejdstidsdirektivet
15.00: Møde med Israels ambassadør 
17.00: Fly til København
19.30: Ekstraordinært møde i Danmarks Naturfredningsforening. 
20.00: Aftensmad: sandwich
23.00:  I seng

Margrethe Auken, Socialistisk Folkeparti

13. januar 2009
06:30: Står op og spiser morgenmad
07:30: Tager sporvognen ind til Europa-Parlamentet
08:00: Tjekker nyheder og mails, gennemgår dagens program
08:45: Møde med den liberale gruppes medlemmer i Miljøudvalget
10:00: Følger debatten i plenarsalen:  10 år med euroen
10:45: Gennemgår de punkter, der skal stemmes om sammen med min assistent på kontoret
11:30: Afstemninger, Letlands præsident holder tale i Europa-Parlamentet 
13:00: Hurtig frokost 
13.30: Arbejder på kontoret
15:00: Kaffemøde med Cyperns faste repræsentant til EU 
16:00: Møde med den administrative ledelse for den liberale gruppe
18:00: Møde i det Udenrigspolitiske udvalg om situationen i Gaza
18:30: Gruppemøde
20:00: Tjekker mails for sidste gang og skriver udkast til et debatindlæg
21:30: Forlader Europa-Parlamentet, spiser hurtig aftensmad og går i seng

Johannes Lebech, Det Radikale Venstre

18. februar 2009
6.30: Står op og spiser havregrød til morgenmad
9.00: Møde med medformand i gruppen for selvstændighed/demokrati (IND/DEM-gruppen), Nigel 

Farage, forud for dagens bureau- og gruppemøder
10.00: Møde med bestyrelsen i IND/DEM-gruppen
11.15: Paneldebat i forbindelse med Det Mellemkirkelige Råds besøg i Europa-Parlamentet
12.45: Frokost i kantinen sammen med de ansatte: lever og kartofler
13.45: Deltagelse i TV-optagelse til ”EU på Tværs” (Kanal København)
14.00: Gruppemøde i IND/DEM-gruppen
15.00: til stede ved åbningen af plenarsamlingen i Bruxelles
16.00: Personalemøde
18.00: Møde med de øvrige gruppeformænd i Europa-Parlamentet
19.00: Italiensk aftensmad i lejligheden sammen med mand og datter
22.00: Går i seng
02.00: Står op og ammer nyfødt datter

Hanne Dahl, JuniBevægelsen

20. januar 2009
6.15: Står op og løber en tur i parken
7.00: Bad og morgenmad
7.45: Går til Parlamentet
8.00: Læser mails og aviser
9.00: Møde i budgetkontrol-udvalget

12.00: Vaccinering imod gul feber (rejse til World Social Forum i Brasilien)
12.15: Tjekker mails 
12.30: Kontormøde, spiser en sandwich
14.50: Flyver fra Bruxelles til København
17.00: Møde i PET-komitéen
19.00: Aftensmad
19.30: Offentligt EU-møde i Gentofte
22.30: Ser Deadline på tv
23.30: Læsning og mails 
00.30: I seng

Søren  Søndergaard, Folkeb. mod EU

Christel Schaldemose
Socialdemokraterne:

Succes’en: At 
jeg fik vedta-
get, at det er 
importøren 
og distribu-
tørens klare 

ansvar at sikre, at deres 
produkter lever op til EU’s 
sikkerhedskrav, når de 
importerer varer til EU. 
Fiaskoen: At det ikke lykkes 
at få et forbud imod tv-
reklamer rettet imod børn. 

Dan Jørgensen
Socialdemokraterne:

Succes’en: 
At jeg fik sat 
markante 
fingeraftryk 
på Kemilov-
givningen 

REACH, som forbyder de 
2000 farligste kemikalier i 
vores hverdag.
Fiaskoen: At vi ikke har 
fået stoppet rejsecirkusset 
mellem Bruxelles og Stras-
bourg, som foregår hver 
måned.

Ole Christensen
Socialdemokraterne: 

Succes’en: At 
jeg var med-
virkende til, 
at en rapport 
om fremti-
dens organi-

sering af arbejdsmarkedet 
blev påvirket meget af den 
danske model, flexicurity. 
Fiaskoen: At jeg ikke fik 
vedtaget mit forslag om en 
etisk mærkningsordning, 
som viser, om virksomhe-
derne lever op til deres 
sociale ansvar.

Britta Thomsen 
Socialdemokraterne:

Største suc-
ces: At vi fik 
vedtaget 
energipak-
ken, som jeg 
forhandlede 

med Ministerrådet på So-
cialdemokraternes vegne. 
Fiaskoen: At kvoter for an-
delen af kvinder i bestyrel-
ser i EU kun er en henstil-
ling, ikke et krav.
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SUCCES 
FIASKO
Arbejdet i Europa-Par-
lamentet byder både på 
succeser og fiaskoer.
Vi har bedt de ni nuvæ-
rende medlemmer, som 
genopstiller til valget, om 
at løfte sløret for, hvad 
deres største succeser og 
fiaskoer har været. 

De står tidligt op og går sent i seng. I mellemtiden er de til et hav af møder, debatter og afstemninger. Her er nogle eksempler på, hvordan 
dagen går for et medlem af Parlamentet.

Vidste du at
-	 i 2007 vedtog Parlamentet 

481 betænkninger og stem-
te om 11.281 ændringsfor-
slag under samlingerne. 

-	 Parlamentet også ligger i 
Danmark. På Gothersgade 
115 i København har Parla-
mentet sammen med EU-
Kommissionen et kontor, 
hvor man kan komme og få 
information om EU. 

-	 at der er over 605.000 besø-
gende om året i Parlamen-
tets største cafeteria i Bru-
xelles.

-	 at ordet ’Cantine’ i Europa-
Parlamentet ikke har noget 
at gøre med det sted, hvor 
de ansatte spiser frokost. 
Cantine er et fransk ord for 
feltkuffert og bruges om 
kufferter på 100 liter, der 
anvendes til at transportere 
papirer og udstyr mellem 
deres kontorer i Bruxelles, 
Luxembourg og Strasbourg.  

-	 at alle dokumenter, der skal 
bruges i lovgivningen, bliver 
oversat til dansk

-	 at alle møder i Parlamentets 
fagudvalg er åbne for of-
fentligheden

-	 at Europa-Parlamentet har 
sin egen tv-kanal på nettet: 
Europarltv.europa.eu. Der er 
direkte sending fra møder 
og programmer med dan-
ske tekster. 

- 	 at der med 23 sprog i par-
lamentssalen er 506 mulige 
kombinationer i forhold til 
tolkning. 

-	 at der hvert år bliver oversat 
mere end en million sider i 
Parlamentet.  

-	 at der var 276.531 besøgen-
de i 2008. Disse besøgende 
var fordelt på 7557 grupper. 



Europa-Parlamentet lytter 
til borgerne 
Det er ikke kun professionelle lobbyister, der kan få ind-
flydelse i EU. Almindelige borgere kan også få hjælp til 
at løse deres problemer 

Under et møde med en gruppe 
lastbilchauffører i Padborg forstod 
Europa-Parlamentsmedlem Anne 
E. Jensen. (V), at der måtte gøres 
noget snarest: Flere chauffører var 
blevet overfaldet på rastepladser i 
Europa, og derfor var mange be-
kymrede for deres sikkerhed, når 
de skulle gøre holdt og hvile un-
dervejs. 
Derfor foreslog Anne E. Jensen 
transportudvalget i Parlamentet, at 
der skulle laves et pilotprojekt for 
sikre rastepladser i Europa. Efter-
følgende fik hun bevilget næsten 
40 mio. kroner i budgetudvalget. 
Og arbejdet for større sikkerhed 
for lastbilchaufførerne er nu i fuldt 
sving. 
Faktisk er der mange borgere, der 
ligesom chaufførerne henvender 
sig til et medlem af Parlamentet og 
får hjælp til et problem. Ofte er det 
blot via en personlig snak eller en 
e-mail. Men det kan også ske ved 
at få sin sag taget op i udvalget for 
andragender, der netop tager sig af 
klager fra borgere. 
Det skete f.eks., da en række bri-
tiske, hollandske og tyske borgere 
klagede til Parlamentet over, at 
spanske regionale myndigheder 

”Det har Europa-Parlamentet gjort siden valget i 2004”

Billigere at ringe hjem
”Velkommen til EU. Din pris 
(Eurotarif) inkl. moms: Ring DK/
lokalt 4,55 kr/min. Modtag kald 
2,20 kr/min…” Sådan en sms mod-
tager alle rejsende, som krydser 
grænsen og bevæger sig ind i et af 
EU’s medlemslande. Siden august 
2007 har Europa-Parlamentet 
nemlig gjort det markant billigere 
at ringe og blive ringet op, når en 
unionsborger bevæger sig mellem 
landene. Faktisk havde Minister-
rådet selv lagt op til en lidt højere 
pris, men det gik Parlamentet ikke 
med til, så priserne blev altså la-
vere, end medlemslandenes egne 
regeringer ønskede. I april 2009 
har Parlamentet også vedtaget at 
sænke de såkaldte roamingtakster 
for sms’er og mobilt bredbånd. I 

fremtiden skal EU-borgerne såle-
des højst betale 1 krone for at sen-

de en sms, når de besøger et andet 
medlemsland. 

havde inddraget deres huse i for-
bindelse med byudvikling. Klagen 
gik på, at husejerne ikke havde 
fået en ordentlig kompensation for 
deres boliger, og at spanierne ikke 
tog hensyn til EU’s miljølovgiv-
ning. Derfor har det danske med-
lem af udvalget for andragender, 
SF’eren Margrethe Auken, skabt 
flertal for et forslag om, at Spanien 
ikke skal modtage mere støtte fra 
EU, før problemet er løst. 
En helt tredje vej til indflydelse 
på Parlamentets arbejde, går via 
Ngo’erne, altså interesseorganisa-
tionerne. Et eksempel herpå var, 
da klimapakken skulle vedtages. I 
den forbindelse rådførte den dan-
ske europaparlamentariker Johan-
nes Lebech (R) sig med en lang 
række ngo’ere, f.eks. Verdensna-
turfonden. På den måde fik han 
hjælp fra interesseorganisationer-
nes eksperter til at analysere den 
praktiske betydning af det enkelte 
lovforslag. Samtidig kunne de 
fodre ham med statistikker og an-
dre vigtige informationer, når han 
skulle argumentere for sin sag. 
At kun lobbyister kan påvirke po-
litikerne i Bruxelles er altså langt 
fra sandheden.

Europa-Parlamentet har været med til at gøre rastepladserne mere sikre 
for lastbilchaufførerne.

Det er blevet billigere at ringe hjem fra ferien i EU.

Anne E. Jensen
Venstre:

Succes’en: 
At jeg fik 
sat gang i 
projekt ”Sikre 
rastepladser 
i EU”, som 

skal gøre det sikrere for 
lastbilchaufførerne at holde 
pause.
Fiaskoen: At den liberale 
gruppe var i totalt mindre-
tal i ønsket om at indføre 
større fleksibilitet for, hvor-
dan ansattes arbejdstid 
skal tilrettelægges.

Margrete Auken
Socialist. Folkeparti:

Succes’en: 
Det er 
fantastisk, 
at vi trods 
det massive 
lobbypres 

og konservative medlems-
lande alligevel fik sikret et 
godt resultat til fremme 
af den vedvarende ener-
gi. Det vil forhåbentlig 
kunne mærkes mange år 
frem i tiden. 
Fiaskoen: At vi stadigvæk 
ikke har fået gjort noget 
nævneværdigt ved EU’s 
landbrugsstøtte.  

Søren Søndergaard
Folkeb. mod EU: 

Succes’en: 
At have fået 
fjernet en 
iransk mod-
standsorga-
nisation fra 

EU’s terrorliste, selv om 
EU-lederne hellere ville 
have gode forbindelser til 
mullah-diktaturet.   
Fiaskoen: At mit forslag 
om, at strejkeretten skal 
bestemmes af det enkelte 
land, blev stemt ned. 

Hanne Dahl
JuniBevægelsen: 

Succes’en: 
Det var en 
stor succes 
for vores 
politiske 
gruppe, at 

det blev et nej til Lissabon-
traktaten i Irland. Det er 
en debat jeg har forsøgt at 
rejse i alle sammenhænge. 
Fiaskoen: At det indre mar-
ked har vundet så meget 
frem og i stigende grad 
underkender kollektive 
aftaler, f.eks. den måde vi 
organiserer os på arbejds-
markedet i Danmark. 

Johannes Lebech
Radikale Venstre:

Succes’en: 
At jeg var 
med til at få 
klimapakken 
gennemført. 
Fiaskoen: At 

Ministerrådet bestemte, at 
landene i forbindelse med 
klimapakken kan købe 
flere CO2-kvoter uden for 
EU, end vi ønskede. 
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Så har man lige bestilt en flybil-
let på nettet og skal til at taste de 
sidste oplysninger ind. Men et par 
klik før mål, forandres prisen til et 
noget højere tal, end det der blev 
reklameret for pga. lufthavnsskat 
eller afgifter. Hvor ofte har man 
ikke siddet foran skærmen og 
er blevet skuffet over den slags 
overraskelser? Men det er slut nu, 
for Europa-Parlamentet har æn-
dret reglerne, så det er forbudt at 
skilte med priser, som ikke viser 
de samlede udgifter. Også de tog-
rejsende har Europa-Parlamentet 
sikret bedre rettigheder, som se-
nest træder i kraft ved slutningen 
af i år. Herefter kan alle togpas-
sagerer i EU kræve erstatning for 
forsinkelser, hvis det er jernbane-
virksomhedens ansvar. F.eks. kan 
en forsinkelse på mindst 60 mi-
nutter udløse en erstatning på 25 

pct. af rejsens pris. Selv om der i 
udgangspunktet var lagt op til, at 
reglerne kun skulle gælde på inter-
nationale togture, insisterede Par-
lamentet på, at rettighederne med 
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Gennemsigtige priser på 
flybilletter

tiden også skulle implementeres 
på nationale strækninger. Lovæn-
dringerne har allerede nu betydet, 
at pendlerne i Danmark kan få er-
statning ved forsinkelser.

Europa-Parlamentet ønsker gennemsigtige priser på flybilletter.



Et nyt hold kommissærer skal god-
kendes. Der skal findes et svar på 
spørgsmålet: Hvad skal pengene 
bruges til? Og så skal landbruget 
have et ordentligt sundhedstjek. 
Sådan ser hovedretterne ud på den 
menu, som de nyvalgte medlem-
mer af Europa-Parlamentet skal 
igennem i løbet af den kommende 
valgperiode. Ingen af svarene gi-
ver sig selv. 
For selv om Parlamentet hidtil 
har godkendt Kommissionen hver 
gang, var det lige ved at gå galt i 
2004. Da foreslog Italien nemlig 
en kommissær for retfærdighed og 
frihed, som var imod homoseksu-
alitet og ligestilling mellem køn-

Spillebrættet for de næste fem år
Der er udsigt til lange og hårde forhandlinger for de kommende medlemmer af Euro-
pa-Parlamentet. 

nene. Det mødte så stor modstand 
i Parlamentet, at Kommissionsfor-
mand Barosso valgte at foreslå en 
anden kandidat til posten. Hvis det 
var kommet til en afvisning af den 
italienske kommissær, havde det 
nemlig været et nej til hele Kom-
missionen – sådan er reglerne. 
Så er der budgettet for 2013-2020. 
Det bliver på ingen måde ”same 
procedure” som sidste gang. For 
der er lagt op til en større reform 
af den måde, budgettet skrues 
sammen på.
Derfor har Kommissionen holdt 
en række høringer for at få input 
til, hvad der bør ændres. Allerede 
nu står det dog klart, at to af de 

springende punkter i debatten bli-
ver landbrugsstøtten, der tegner 
sig for over en tredjedel af budget-
tet, samt Storbritanniens efterhån-
den berømte rabatordning. 
Netop landbrugsstøtten står fak-
tisk for at få sit eget sundhedstjek. 
Meningen med reformen, som er 
udarbejdet af den danske land-
brugskommissær Mariann Fischer 
Boel, er at fjerne en del af støtten 
for at indføre mere konkurrence 
inden for landbruget.
I reformen indgår f.eks., at mælke-
kvoterne skal fases langsomt ud, 
så der ikke længere er et loft for, 
hvor meget mælk landbrugene må 
producere.
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Flere karrierekvinder, tak!
Lønforskellen på kvinder og 
mænd i EU er på 15 pct., og det 
har den været siden 2003. Og 
mens kun 62,4 pct. af mødre med 
hjemmeboende børn er på arbejds-
markedet, ligger tallet på 91,4 pct. 
for fædrenes vedkommende. I 
den politiske verden og på direk-
tørgangene ser det ikke bedre ud 
med ligestillingen mellem køn-
nene. Her møder man langt oftere 
slips, end nederdele. Det forsøger 
Europa-Parlamentet at ændre. 
Derfor har det vedtaget ligestil-
lingsudvalgets rapport, som inde-
holder en stribe opfordringer til, 
hvad Kommissionen og medlems-

landene bør gøre. Til ideerne hører 
kvoter for valglisterne, så kvinder 
bliver repræsenteret på alle rele-
vante niveauer - og det samme bør 
ifølge Parlamentet gælde på andre 
områder, bl.a. i interesseorganisa-
tioner og i fagforeninger. Et andet 
forslag sigter imod at opnå lige 
store lønningsposer for det samme 
arbejde. For at nå hertil, mener 
Parlamentet, der bør stilles krav til 
arbejdsgivere om, at de skal føre 
statistik over lønningerne. Rap-
porten indeholder også forslag til, 
hvordan man kan få flere kvinder 
ind i forskning, samt hvordan man 
kan bekæmpe vold mod kvinder.

1: C
2: A
3: C
4: A
5: B
6: A

Hvilken statsminister har ikke været der? 
Hvem var der længst?
Og hvem fik et blåt øje?

1. Hvilken af de følgende 3 danske statsministre har ikke 
siddet i Europa-Parlamentet
A.	 Poul Nyrup Rasmussen
B.	 Poul Schlüter
C.	 Anders Fogh Rasmussen

2. Hvilken af de følgende 3 skuespillere har siddet i 
Europa-Parlamentet
A.	 Jens Okking
B.	 Lars Bom
C.	 Paprika Steen

3. Hvilket af de tre følgende nuværende og tidligere 
danske medlemmer af Europa-Parlamentet, har siddet 
der længst tid?
A.	 Niels Busk
B.	 Mogens Camre
C.	 Jens-Peter Bonde

4. Hvilket af de følgende tre danske tidligere medlemmer 
af Europa-Parlamentet har fået et blåt øje tildelt af et 
portugisisk medlem efter en debat i Parlamentet?
A.	 Freddy Blak
B.	 Ole Krarup 
C.	 Lone Dybkjær

5. Hvilket af de følgende tre tidligere medlemmer af 
Europa-Parlamentet blev leder for sit parti efter en valg-
periode i Parlamentet? 
A.	 Eva Kjer Hansen
B.	 Helle Thorning-Schmidt
C.	 Gitte Seeberg

6. Hvilken af de følgende tre forretningsmænd har siddet 
i Europa-Parlamentet i en valgperiode?
A.	 Klaus Riskær Pedersen
B.	 Asger Aamund
C.	 Anders Eldrup

Du kan finde svarene her på siden.
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Europa-Huset i Gothersgade 115 
i København er din ”indgang i 
Danmark til information om EU”. 
Parlamentets syv og Kommis-
sionens 23 medarbejdere bebor 
Europa-Husets tre øverste etager. 
Første sal rummer et konference-
lokale og i gadeplan ligger vores 
EU-InfoCenter.
I vores InfoCenter er der frit valg 
af EU information på alle hylder. 
Vi giver personlig hjælp og vejled-

Europa-Huset - din indgang til EU
Europa-Parlamentets Informationskontor og Europa-Kommissionens Repræsenta-
tion i Danmark er samlet under ét tag - med borgerservice i øjenhøjde.

Europa-Huset i Gothersgade 115, lige over for Rosenborg Slot.

ning til at finde rundt i EU og er 
leveringsdygtige i opdateret trykt 
materiale. Vi kan også hjælpe med 
informationssøgning på Internet-
tet. 
Europa-Huset modtager gerne be-
søg af grupper, f.eks. skole- eller 
gymnasieklasser, foreninger og 
klubber med information og ud-
dannelse for øje. Vi møder også 
gerne op som oplægsholdere, pa-
neldeltagere og lignende til rele-

Europa-Parlamentet ønsker flere 
kvinder i ledende stillinger.

Fra den 18. maj kan du fortælle 
politikerne, hvad du mener, de 
skal gøre for dig i EU.  I Europa-
Parlamentets opinionsboks på 
Kongens Nytorv i København kan 
du optage en video, som vil blive 
sendt på skærme uden for boksen 
og blive sendt videre til storskær-

Sig hvad du mener 
til resten af EU
Hvor meget sikkerhed skal vi have? Hvor åbne skal 
vores grænser være? Hvordan skal vores fødevarer 
produceres? Hvordan skal EU klare sig gennem fi-
nanskrisen?

me i Bruxelles. Opinionsboksen er 
en del af den kampagne, Europa-
Parlamentet har sat i gang i alle 27 
EU-lande og bidragene fra borgere 
fra alle EU’s lande vil blive samlet 
og givet videre til de politikere, 
der bliver valgt ind i Europa-Par-
lamentet den 7. juni.

En lignende boks bliver sat op på Kongens Nytorv i København, hvor du 
kan give din mening til kende.

vante EU-arrangementer uden for 
Europa-Huset.
Hvis du vil vide mere om EU, er 
du velkommen til at kontakte os 
i Europa-Huset. Du kan også til-
melde dig vores elektroniske ny-
hedsbreve via hjemmesiderne. 

Europa-Huset
Gothersgade 115
DK-1123 København K

Europa-Parlamentet
Informationskontoret i Danmark
Tlf. +45 33 14 33 77
Mail: epkobenhavn@europarl.europa.eu
Web: www.europarl.dk

Europa-Kommissionen
Repræsentation i Danmark
Tlf. +45 33 14 41 40
Mail: eu@europa-kommissionen.dk
Web: www.europa-kommissionen.dk


